

АНАЛИЗ ПРИМЕНЕНИЯ РЕЖИМА СВОБОДНОЙ ТОРГОВЛИ РОССИИ С СЕРБИЕЙ

Князева М. В. ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики»
(Университет ИТМО). Санкт-Петербург.

Научный руководитель: к.э.н., Агапова А. В. ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики» (Университет ИТМО). Санкт-Петербург.

Сербия, являясь внешнеторговым партнером России в рамках режима свободной торговли, в большинстве своем экспортирует такие товары как продукция растительного происхождения, машины, аппаратура и оборудование, текстиль, продукция химической промышленности, пластмасса, резина и металлы. Так, в структуре импорта из Сербии они занимают 31%, 14%, 11%, 9%, 7% и 8% соответственно. Такие товары являются для России основными в общей структуре импорта в целом, исключая товарную группу Транспорт, из Сербии практически не поставляющуюся.

Целью работы является оценка применения Россией режима свободной торговли в отношении Сербии для определения экономической значимости существующей формы интеграции.

Основную и большую часть импорта Сербии занимают текстильные товары и продукция растительного происхождения – в данном случае страна-экспортер находится среди первых 10-ти контрагентов по поставкам – и, таким образом, они являются самыми экономически значимыми в рассматриваемых торговых отношениях. В остальных же случаях Сербия занимает позиции в пределах 35-40 позиций по поставкам, имея незначительную долю импорта 0,4-0,6%.

Однако, режим свободной торговли подразумевает не только наличие преференций, но и применение тарифных изъятий, которых в Соглашении о ЗСТ насчитывается 45.

Для оценки значимости изъятий необходимо обратиться к полной структуре импорта товаров между странами за последний год. Как было отмечено выше, главную роль в «экономическом здоровье» России играют две товарные группы: текстиль и продукция растительного происхождения, составляющие большую часть всего импорта с Сербией за последние годы. Рассмотрев динамику наиболее значимых для России товаров, импортируемых из Сербии, можно сделать вывод о том, что некоторое товары, на которые распространяются изъятия, не поставляются на территорию России в принципе, такой товар, как специальные ткани – в очень незначительном количестве, среди же остальных наблюдаются значительные колебания в объеме поставок.

Таким образом, наличие тарифных изъятий между Россией и Сербией является всего лишь формальностью, возникшей при заключении Соглашения о ЗСТ. Товары, попадающие под ограничения, на территорию страны либо не ввозятся, либо ввозятся в таком незначительном количестве, что снижение или отмена ставок никак не повлияет на экономический уровень страны, тем более что Сербия не является основным торговым партнером России, разве что верным направлением в сторону экономической интеграции со странами Европы.

